

从“一餐热饭”到“幸福驿站”

晋江东石这家长者食堂暖胃又暖心

泉州市
深化精神文明创建

在晋江市东石镇坑园村,有一家特殊的长者食堂(学堂),不仅对外开放,让村中老人就餐时能够获得补贴甚至免费就餐,还为一些不方便的老人提供送餐上门服务。该长者食堂的设立,让村中长者“食有所依”也“食有所安”,让坑园村不仅有“烟火味”更有“人情味”。



■融媒体记者 邱丰 文/图

A 实行差异化补贴 送餐上门方便老人

上午9点多,在晋江市东石镇坑园村长者食堂的厨房内,工作人员忙碌着准备当天的午饭。在厨师做好所有菜品后,大家便开始着手打包、装车,为村里的老人提供送餐上门服务。

坑园村地处内陆,交通条件相对不便,餐饮配套服务薄弱,目前全村连一家沙县小吃都没有,村里60周岁以上的老年人口已超过450人,不少独居、留守老年人存在“做饭难、吃饭难”的问题。为了满足老年人迫切的就餐服务需求,在泉州和晋江审计、民政、教育等部门以及东石镇政府的支持和指导下,坑园村长者食堂于2023年11月3日正式开业。

“我们不仅提供午餐和晚餐服务,还面向所有村民、外村人、外地人开放,无论是年轻人还是老人都能自己一个人来吃,也可以通过预约提前大规模订餐。特别推出每餐每人只需9.9元的优惠套餐,包含三菜一汤,三菜分别为一主荤、一半荤、一素。”晋江市委选派驻坑园村

第一书记陈珍珍介绍道。

陈珍珍表示,相比市区一些长者食堂针对特殊群体打折,坑园村长者食堂的优惠力度更大。食堂针对不同年龄段的老人提供差异化补贴,部分老人还能享受免费就餐:70岁以上的老人每人每餐只需5元钱;90岁以上的老人则是每餐3元;对于特困供养老人、低保老人、五老遗孀以及重度残疾老人,更是实行免费供餐,目前已有10位老人享受到这一福利。

“考虑到长者食堂距离村民居住集中区较远,老人堂食不便,我们购置了两辆送餐车,为老人提供免费送餐上门服务。”坑园村党总支书记、村委会主任吴庆芳介绍。老人可以根据个人需求选择堂食或送餐上门服务,以确保他们在“最后一米”也能享受到便捷的用餐体验。自长者食堂开始运营以来,深受村民好评,在此订餐、堂食的老人、群众日渐增多,送餐量从最初的一天30多份增长至每天稳定60份左右,充分体现了村民对这一服务的认可与支持。

B “银发工作队”来监管 孝亲敬老成风气

坑园村长者食堂正式营业以来,坑园村党总支积极探索“长者食堂+学堂”的新型服务模式。通过开展反诈宣传、健康义诊、爱心义剪、集体生日、书赠春联等一系列活动,将长者食堂打造成了一个为长者们提供学习、娱乐消遣、交流谈心的温馨家园。

围绕长者食堂,坑园村不仅成立了管理领导小组、敬老助老志愿服务队,还邀请有责任心的老党员成立“银发工作队”,对长者食堂的运营进行监督。食堂聘请的第一位厨师是外地人,虽然他手艺不错,但村民大多是本地人,更喜欢传统口味。“银发工作队”将村民的意见收集并反馈给承包食堂的第三方,经过协商后

换了一个擅长闽南口味的石狮师傅。

如今,坑园村已形成捐资捐物孝亲敬老的好风气。坑园村老人协会会长吴亮德表示:“村民家里发生红白喜事,无论是婚嫁、过周还是开业、升学,都会捐几百元给长者食堂。”在“慈善每日捐”和乡贤新春座谈会活动中,村民们踊跃捐助,共募集到14万余元,这些捐资全部投入长者食堂的建设与发展。

泉州市委选派驻坑园村第一书记陈衍衡表示,长者食堂的目标是从“一餐热饭”转变为“幸福驿站”,将其打造成为尊老、敬老、助老、护老的温馨家园,共绘农村老年幸福生活新画卷。

洛江区全面启动居家和社区基本养老服务提升行动

养老床位搬进家 智能服务送上门

早报讯 (融媒体记者龚翠玲 通讯员郭晓玲 文/图)设置家庭养老床位,是保障高龄失能老人日常生活起居的重要手段。近日,洛江区全面启动居家和社区基本养老服务提升行动,保障经济困难失能、半失能老年人基本生存和健康权益。

日前,在虹山乡虹山村彭秋菊老人家中,工人正在浴室内安装扶手,里屋的工人则为老人安装带有气垫和防侧倾功能的护理床位。老人今年已经85岁高龄,受中风影响,基本失去了独立生活起居能力,大多数时间里老人只能卧床在家,偶尔的走动也需要依靠轮椅支撑。老人欣慰地表示,屋内的改造帮了自己很大的忙,特别是浴室,有了扶手和防滑垫,洗澡也可以坐在专门的凳子上,既安全又方便。

家庭养老床位并不仅仅是一张“床”那么简单,而是一整套的养、医、护、智服务。家住河市镇梧宅村的76岁老人卢恋,提升改造后的家大变



样。床头安装了紧急呼叫按钮,遇紧急情况能一键呼救,报警器自动连接智能音箱,通过智能音箱与后台工作人员进行视频通话求救。此外,在厨房和卫生间还分别安装了烟雾报警器、可燃气体探测器、扶手等设备。

卢恋激动地说,自己身体不好,平时还要照顾老伴,非常劳累,护理床让她轻松了许多,智能设备还可以让女儿和自己

视频通话,解决了生活上很大的不便。

据介绍,洛江区居家和社区基本养老服务提升行动项目将投入资金97.52万元,以“行走室内无障碍、如厕洗澡无忧、厨房操作无难、居家环境优化、安全监护智能、辅助器具适配”为目标,实施范围为满足一定条件的经济困难失能、部分失能居家老年人。建设内容包括居家环境主要活动区域和部位进行适



老化和智能化改造,按需安装网络连接、紧急呼叫、活动监测等智能化设备,视情配备助行、助餐、感知类老年用品,对老人服务需求和异常情况及时响应和进行应急处置,并提供一年不少于30次的居家养老上门服务等。目前,全区已完成64户困难老年人家庭适老化改造工作,有效提升老年人居家生活的便利性、安全性。